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CONHECIMENTOS BÁSICOS 
 

LÍNGUA PORTUGUESA  
 

Tropeçando nos acentos 

 

Quero começar com uma declaração de amor: escritor brasileiro, adoro a língua portuguesa, esta “última flor do Lácio, 
inculta e bela”, de que falava Bilac, o idioma em que foram escritas tantas e tão grandiosas obras de escritores como Saramago, 
Cardoso Pires, Lobo Antunes, Lídia Jorge, Pepetela (para não citar os brasileiros). Para celebrar o português, a riqueza do por-
tuguês, a musicalidade do português, nenhum elogio é bastante. 

Mas... 
O mas é o objeto destas mal-traçadas linhas. E este mas refere-se a uma questão que não é só do português, claro, mas 

que incomoda a quem escreve em português. É a questão dos acentos. 
Alguém já disse que os ingleses conquistaram o mundo porque não precisavam perder tempo acentuando as palavras. 

Pode não ser verdade, mas o gasto de energia representado pelos agudos, pelos circunflexos, pelos tremas, é uma coisa 
impressionante. E a pergunta é: para quê, mesmo? Alguém já disse que a crase não foi feita para humilhar ninguém. Tenho 
minhas dúvidas: acho que a crase foi feita, sim, para humilhar. A população brasileira se divide em pobres e ricos, mas também 
se divide em dois grupos, os que sabem usar a crase, a minoria, e a maioria que tem um medo existencial a este sinal. 

É possível aprender? É possível. Mas tomem o meu caso: escritor, médico, homem razoavelmente informado, eu deveria 
acentuar bem as palavras. Pois tenho minhas dúvidas. É que durante a minha existência o país passou por umas três reformas 
ortográficas que tiveram o mérito de esculhambar a minha cabeça. O acento diferencial consegui esquecer, mas há outros que 
ainda me causam dúvidas. 

Há duas soluções para este problema. Uma é representada por esses dispositivos de correcção que hoje fazem parte dos 
programas de computação (mas que às vezes cometem erros lamentáveis). Outra seria uma revolução na grafia que reduzisse 
os acentos ao mínimo possível ou, melhor ainda, a zero. 

A primeira máquina de escrever que eu ganhei, ainda menino, era uma velha Royal, importada dos Estados Unidos, e que 
não tinha acentos. Eu escrevia, e depois acentuava à mão. Com uma tremenda inveja dos americanos que estavam dispensados 
desta tarefa inglória. Não sei onde andará essa máquina. E nem quero saber. Ela me lembraria que há neste mundo pessoas 
felizes que podem escrever sem a preocupação de acentuar certo. Uma coisa que eu gostaria de esquecer. 

(Moacyr Scliar. Disponível em: Ciberdúvidas da Língua Portuguesa. Consultado em: 16/01/2024.) 

 

Questão 01 
Ao expressar seu posicionamento quanto à disposição dos acentos na grafia de vocábulos da língua portuguesa, o autor 
propõe, ao longo de seu texto, paralelos em comparação com idiomas que dispensam a acentuação em sua ortografia, como 
é o caso da língua inglesa. É correto dizer que, ao comparar-se com os americanos, ele demonstra: 
A) Invejá-los. 
B) Idolatrá-los. 
C) Condená-los. 
D) Desdenhá-los. 
 

Questão 02 
Segundo definição disposta na Novíssima Gramática da Língua Portuguesa (Cegalla, 2007), chama-se perífrase “uma expressão 
que designa os seres por meio de algum de seus atributos ou de um fato que os celebrizou”. Dão-se exemplos populares em 
dizer “rei do futebol” para referir-se ao jogador Pelé ou “rainha dos baixinhos” para fazer alusão à apresentadora infantil 
Xuxa. Um exemplo desse fenômeno linguístico no texto se dá quando o autor cita: 
A) “última flor do Lácio” para referir-se à língua portuguesa. (1º§) 
B) “pelos agudos, pelos circunflexos, pelos tremas” para referir-se aos americanos. (4º§) 
C) “importada dos Estados Unidos” para referir-se à sua antiga máquina de escrever. (7º§) 
D) “uma revolução na grafia” para referir-se à mais recente reforma ortográfica da língua portuguesa. (6º§) 
 

Questão 03 
Na língua portuguesa, os acentos se dispõem em alguns vocábulos de modo a demarcar a intensidade com que se pronun-
ciam suas sílabas. Para representar o fenômeno fonético de fusão de vogais iguais, por exemplo, é empregado o acento: 
A) Grave. 
B) Agudo. 
C) Diferencial. 
D) Circunflexo. 
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Questão 04 
Após um primeiro parágrafo de elogios à língua em que o autor redige seu texto, ele compõe seu próximo período com 
unicamente uma conjunção. É correto dizer que o uso desse vocábulo no texto sugere que, a seguir, o autor apresentará um 
posicionamento que: 
A) Explicará os elogios anteriores. 
B) Concluirá os elogios anteriores. 
C) Se oporá aos elogios anteriores. 
D) Corroborará os elogios anteriores. 
 

Questão 05 
Falecido em 2011, Moacyr Scliar não chegou a viver a obrigatoriedade do último acordo ortográfico da língua portuguesa, a 
qual passou a vigorar em 2016. O termo “mal-traçadas” (3º§), por exemplo, grafado com hífen na reprodução do texto anterior: 
A) Obedece ao acordo ortográfico, pois o prefixo “mal” sempre exige hífen. 
B) Obedece ao acordo ortográfico, pois o prefixo “mal” exige hífen quando sucedido por consoante. 
C) Vai de encontro ao acordo ortográfico, pois o prefixo “mal” exige hífen apenas quando sucedido por vogais. 
D) Vai de encontro ao acordo ortográfico, pois o prefixo “mal” não exige hífen quando sucedido pela consoante “t”. 
 

Questão 06 
Ao tomar por base sua regência, classificam-se os verbos em conformidade com sua transitividade verbal. Um verbo transi-
tivo direto, por exemplo, é aquele cujo objeto não exige preposição. Não obstante, há casos em que o objeto direto pode vir 
preposicionado, como no trecho “[...] incomoda a quem escreve [...]” (3º§). Nesse caso, o uso de preposição no objeto direto 
do verbo “incomodar” se deu: 
A) Em razão da ordem indireta da oração. 
B) Para suprimir ambiguidades semânticas. 
C) Para demonstrar função emotiva da linguagem. 
D) Em razão da presença do pronome relativo “quem”. 
 

Questão 07 
O autor enfatiza, ao longo do texto, seu posicionamento de que “a crase foi feita, sim, para humilhar” (4º§). No entanto, 
embora admita ter dúvidas, ele corretamente dispensa o acento indicativo de crase acima do “a” no trecho “[...] a maioria 
que tem um medo existencial a este sinal” (4º§). Caso reescrevesse a oração intercambiando o vocábulo “sinal” por “marca” 
e mantivesse a postura de consideração com a norma culta, realizando a devida concordância nominal sem suprimir nenhum 
outro vocábulo da oração original, o autor: 
A) Não usaria o sinal gráfico de crase, pois o pronome demonstrativo “este/esta” repele o artigo. 
B) Não usaria o sinal gráfico de crase, pois teria adiante um pronome demonstrativo, e nenhum pronome demonstrativo admite 

crase. 
C) Usaria o sinal gráfico de crase, pois teria diante da preposição e do pronome demonstrativo “este/esta” uma palavra femi-

nina. 
D) Usaria o sinal gráfico de crase, pois teria adiante um pronome demonstrativo, e todo pronome demonstrativo admite crase. 
 

Questão 08 
No trecho “O acento diferencial consegui esquecer, mas há outros que ainda me causam dúvidas.” (5º§), o autor se refere à 
queda da acentuação de diversas palavras que anteriormente eram acentuadas para diferenciá-las de outras de mesma 
pronúncia. No entanto, o acento diferencial não foi abolido do idioma e a acentuação se mantém em determinados casos com 
o mesmo propósito. Um exemplo que ainda perdura na língua portuguesa mesmo com a reforma ortográfica se dá no par de 
palavras: 
A) “Por” (preposição) e “pôr” (forma infinitiva do verbo). 
B) “Pelo” (contração da preposição “por” com o artigo “o”) e “pêlo” (substantivo). 
C) “Para” (preposição) e “pára” (verbo “parar” conjugado na 3ª pessoa do singular no presente do modo indicativo). 
D) “Apoio” (substantivo) e “apóio” (verbo “apoiar” conjugado na 1ª pessoa do singular no presente do modo indicativo). 
 

Questão 09 
Dá-se o nome de metonímia ao fenômeno linguístico de troca de um termo por outro, não por sinonímia, senão pela relação 
entre elas devido à proximidade de ideias. Um exemplo comum é a substituição do produto ou objeto pela marca que o 
vende, fenômeno que está presente sublinhado no trecho:  
A) “[...] ‘última flor do Lácio, inculta e bela’, de que falava Bilac [...]” (1º§) 
B) “[...] adoro a língua portuguesa, esta ‘última flor do Lácio, inculta e bela’ [...]” (1º§) 
C) “[...] era uma velha Royal, importada dos Estados Unidos, e que não tinha acentos.” (7º§) 
D) “A primeira máquina de escrever que eu ganhei, ainda menino, era uma velha Royal [...]” (7º§) 
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Questão 10 
A acentuação, embora criticada pelo autor em seu texto, é essencial para a pronúncia e a assimilação adequada das palavras 
na língua portuguesa e, por conseguinte, a compreensão plena do discurso. Um exemplo de desvio linguístico que pode ser 
facilmente contornado pela consideração quanto à acentuação é chamado “silabada” e ocorre quando o falante alterna 
indevidamente a sílaba tônica ao pronunciar uma palavra. Um vocábulo que, conforme a gramática normativa, leva acento em 
sua grafia e, assim, evita desvios como o descrito quando tem sua acentuação considerada se dá no substantivo proparoxítono: 
A) “Íbero” (relativo à Península Ibérica). 
B) “Rúbrica” (abreviação de uma assinatura). 
C) “Récorde” (máximo logrado em certo contexto). 
D) “Estereótipo” (padrão estabelecido por senso comum). 

 
CONHECIMENTOS DE INFORMÁTICA 
 
Questão 11 
“É um componente central de um computador e desempenha o papel de conectar, coordenar e facilitar a comunicação entre 
todos os outros componentes de hardware, como a CPU, memória RAM, dispositivos de armazenamento e periféricos. 
Distribui energia, gerencia o hardware, controla barramentos e fornece portas para conexões externas, permitindo que o 
computador funcione como um sistema harmonioso.” As informações fazem referência a qual componente? 
A) CPU. 
B) PCIe. 
C) Desktop. 
D) Motherboard. 
 

Questão 12 
“O _______________ é a interface de linha de comando padrão no Sistema Operacional Windows. Ele utiliza a linguagem de 
comando do Windows, que é diferente da linguagem utilizada no Linux. O ______________ é a interface de linha de comando 
padrão em muitas distribuições Linux; oferece uma ampla gama de recursos e é altamente flexível e compatível com várias 
extensões de script.” Assinale a alternativa que completa correta e sequencialmente a afirmativa anterior. 
A) Batch file / JavaScript 
B) JavaScript / PowerShell 
C) Prompt de comando / Bash 
D) Prompt de comando / PowerShell 
 

Questão 13 
Os sistemas operacionais da Microsoft evoluíram com o passar do tempo. Diversas versões foram lançadas desde então 
como, por exemplo, o Windows XP que, projetado para computadores pessoais, foi uma das versões mais populares e bem-                  
-sucedidas do Windows, com uma interface moderna, estabilidade aprimorada e suporte de longo prazo, que se encerrou 
em abril de 2014. Com base na evolução do Sistema Operacional Windows para computadores pessoais, qual é a versão mais 
recente disponibilizada pela Microsoft? 
A) Windows 8.1 
B) Windows 10 
C) Windows 11 
D) Windows 12 
 

Questão 14 
O Microsoft Excel é um software de planilhas eletrônicas desenvolvido pela Microsoft. Ele é conhecido pela sua flexibilidade 
e capacidade de realizar uma ampla variedade de tarefas relacionadas a cálculos, análise de dados, gráficos, dentre outros 
recursos. O Microsoft Excel 2019 (Configuração Padrão – Idioma Português-Brasil) possui uma série de operadores aritméti-
cos para realizar seus cálculos. Qual operador aritmético é responsável por realizar uma operação de divisão? 
A) % 
B) * 
C) ^ 
D) / 
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Questão 15 
O MS-DOS é um sistema operacional de linha de comando da Microsoft que foi amplamente utilizado em computadores 
pessoais mais antigos. Ele oferece uma variedade de comandos para gerenciar arquivos e diretórios; são eles – “DIR”, “CD”, 
“MD”, “DR”, “DEL”, dentre outros. Qual é a função do comando “DIR” no MS-DOS? 
A) Criar um novo diretório. 
B) Permitir a mudança de diretório. 
C) Renomear um arquivo ou um diretório. 
D) Exibir uma lista de arquivos e diretórios no diretório atual. 
 
RACIOCÍNIO LÓGICO-MATEMÁTICO 
 
Questão 16  
Gustavo, Heitor e Ítalo são amigos e participaram de uma meia maratona beneficente em prol dos desabrigados após uma 
grande enchente na cidade. Considerando, exclusivamente, a ordem de classificação entre os três, sabe-se que: 
• Gustavo não foi o primeiro a completar a meia maratona. 
• Heitor não foi o segundo a completar a meia maratona. 
• Ítalo não foi o terceiro a completar a meia maratona. 
Se não houve empates entre os três amigos, pode-se concluir, necessariamente, que: 
A) Ítalo foi o segundo a completar a meia maratona. 
B) Ítalo completou a meia maratona antes de Gustavo. 
C) Gustavo foi o terceiro a completar a meia maratona. 
D) Heitor completou a meia maratona antes de Gustavo. 
 

Questão 17 
Para assistir a uma peça de teatro, o valor inteiro do ingresso é R$ 70,00 e a meia entrada é liberada apenas para estudantes 
e professores. Em determinado dia, foram vendidos 2.500 ingressos e foram arrecadados R$ 166.250,00 com essa peça. Se 
48 professores compraram o ingresso da peça de teatro neste dia, quantos estudantes compraram o mesmo ingresso? 
A) 154. 
B) 202. 
C) 250. 
D) 298. 
 

Questão 18  
Em uma determinada tarde de trabalho, Noemi olhou seu relógio analógico e os ponteiros marcavam 14 horas. A partir desse 
horário, ela definiu que sua próxima tarefa irá começar no momento em que o ponteiro das horas tiver percorrido um ângulo 
de 51°. Desse modo, quando a próxima tarefa de Noemi irá começar? 
A) 14 horas e 51 minutos. 
B) 15 horas e 24 minutos. 
C) 15 horas e 42 minutos. 
D) 16 horas e 6 minutos. 
 

Questão 19 
No concurso público para policial militar de determinada cidade, 60 candidatos alcançaram a etapa que compreende a realização 
de duas provas de aptidão física. Na primeira prova de aptidão física, 50 candidatos foram aprovados enquanto que, na segunda, 
o número de aprovados caiu pra 32. São classificados para a próxima etapa os candidatos que forem aprovados nas duas provas 
de aptidão física. Se todos os candidatos foram aprovados em, no mínimo, uma das provas de aptidão física, quantos candidatos 
foram classificados? 
A) 10. 
B) 11. 
C) 20. 
D) 22. 
 

Questão 20 
O clube esportivo de uma cidade conta com 26 praticantes de beach tennis, sendo 14 praticantes de nível intermediário e 12 
de nível avançado. O proprietário do clube deseja promover um campeonato entre os praticantes do esporte, de modo que 
as duplas formadas sejam de mesmo nível. O número total de duplas distintas que podem ser formadas é: 
A) 91. 
B) 106. 
C) 124. 
D) 157. 
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Questão 21 
Roberto desenvolveu uma velocidade constante de 90 km/h em sua moto para percorrer uma ponte. Quando ele atingiu três 
quartos do comprimento total da ponte, ainda eram necessários 40 segundos para completá-la. Considerando estas informa-
ções, qual o comprimento total da ponte? 
A) 2 km. 
B) 4 km. 
C) 6 km. 
D) 8 km. 
 

Questão 22 
Para comemorar o centenário de um matemático famoso, foram convidados 190 estudantes da universidade A e 170 estu-
dantes da universidade B. Considere que os estudantes convidados estudam em uma única universidade. Se 210 estudantes 
dessas universidades compareceram ao centenário, é necessariamente correto afirmar que: 
A) Todos os estudantes da universidade B compareceram ao centenário. 
B) Pelo menos 60 estudantes da universidade A compareceram ao centenário. 
C) Pelo menos 40 estudantes da universidade A compareceram ao centenário. 
D) Exatamente 50 estudantes da universidade B compareceram ao centenário. 
 

Questão 23 
Ronaldo desenvolveu um pequeno robô e decidiu testá-lo em um percurso retilíneo de 48 metros entre os pontos A e B. Na 
primeira hora de operação, o robô partiu do ponto A avançando 4 metros e, na hora seguinte, ele recuou 3 metros. Mantendo 
esse mesmo padrão nas horas seguintes, em quanto tempo, no total, o robô atingirá o ponto B? 
A) 44 h. 
B) 45 h. 
C) 89 h. 
D) 90 h. 
 

Questão 24 
Na loteria de certa cidade, há 5 pessoas que necessitam de atendimento individualizado dispostas em uma fila. Se Roberto 
e João estão nessa fila, qual a probabilidade de que um seja atendido imediatamente após o outro? 

A) 
1

5
.  

 

B) 
2

5
. 

 

C) 
3

5
. 

 

D) 
4

5
.  

 

Questão 25 
Após uma intensa campanha de conscientização que durou 5 semanas, uma equipe decidiu contabilizar quantas toneladas 
de lixo foram recolhidas. Na primeira semana, foram recolhidas 0,2 tonelada de lixo e, na semana seguinte, a quantidade de 
lixo recolhido triplicou. Considerando que a quantidade de lixo recolhido em cada uma das 5 semanas forma uma progressão 
aritmética, qual a quantidade total de lixo recolhido, em toneladas, neste período? 
A) 5,0. 
B) 12,8. 
C) 19,0. 
D) 24,2. 
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LEGISLAÇÃO ESPECÍFICA   
 
Questão 26 
Ticiane, servidora pública municipal de Miracema, tem a seguinte composição familiar: 
1. Marcelo, 14 anos, sobrinho, estudante, que por autorização judicial, vive em sua companhia e às suas expensas. 
2. Pedro, 19 anos, seu filho e estudante de graduação. 
3. Lívia, sua enteada, 15 anos, estudante. 
4. Marcos, seu esposo, 47 anos, portador de Esclerose Lateral Amiotrófica (ELA), em estágio avançado comprovada por meio 

de laudos médicos, incapaz de exercer atividades laborais. 
Tendo como base, exclusivamente, a Lei Complementar nº 796/1999, Ticiane fará jus à(ao): 
A) Gratificação. 
B) Indenização. 
C) Salário-família. 
D) Auxílio-médico. 
 

Questão 27 
Pietra, servidora pública municipal efetiva de Miracema, fará jus às férias-prêmio a cada período de:  
A) Cinco anos de efetivo exercício no serviço público. 
B) Doze meses de exercício em cargo de chefia ou assessoramento. 
C) Seis meses, se trabalhar habitualmente em condições insalubres, perigosas ou penosas. 
D) Dez anos completos de serviço ou, antes disso, se implementado o interstício necessário para a aposentadoria integral. 
 

Questão 28 
Analise as situações hipotéticas a seguir referentes aos servidores públicos da prefeitura de Miracema: 
I. Bento é doador habitual de sangue. 
II. O cônjuge de Léo faleceu. 
III. Melinda irá se casar. 
Tendo como base, exclusivamente, a Lei Complementar nº 796/1999, tais servidores poderão ausentar-se do serviço sem 
prejuízo da remuneração, respectivamente, por: 
A) Cinco dias consecutivos; cinco dias úteis; um dia útil. 
B) Cinco dias por ano; um dia útil; cinco dias consecutivos. 
C) Um dia ao mês; cinco dias consecutivos; cinco dias úteis. 
D) Um dia ao mês; cinco dias consecutivos; cinco dias consecutivos. 
 

Questão 29 
Sabe-se que a Lei Orgânica do Município de Miracema preconiza que o décimo terceiro salário dos servidores públicos esta-
tutários do município será calculado com base na remuneração, proventos e pensão em vigor no mês de dezembro. Sobre o 
tema, assinale a afirmativa correta. 
A) É defeso ao servidor em gozo de licença receber antecipadamente a 1ª parcela do 13º salário. 
B) A 1ª parcela do 13º salário será acrescida de um terço do valor percebido, caso o servidor trabalhe, habitualmente, em con-

dições insalubres, perigosas ou penosas. 
C) Caso o servidor não aceite receber antecipadamente a 1ª parcela do 13º salário, poderá optar pelo recebimento em parcela 

única ao final do exercício do mês de janeiro, calculada com base na remuneração do mês de julho. 
D) A remuneração deve ser paga até o décimo quinto dia útil do mês de dezembro, salvo se houver parcelamento no meio do 

exercício e adiantamento, quando a parcela adiantada será calculada sobre o salário em vigor no mês de junho. 
 

Questão 30 
A Câmara Municipal compõe-se de vereadores eleitos pelo sistema proporcional, como representantes do povo, com mandato de 
quatro anos. A Lei Orgânica do Município prevê que a quantidade de membros que irão compor a Câmara Municipal de Miracema 
será de: 
A) 10. 
B) 11.  
C) 13. 
D) 17. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

  
CONHECIMENTOS DO CARGO 
 
Questão 31 
Direitos fundamentais são direitos positivados na Constituição Federal, os quais refletem as demandas políticas da socie-
dade, limitando o poder estatal através de mecanismos, a fim de prevenir e punir abusos. Eles também abarcam prestações 
estatais para atender às necessidades sociais e promover a dignidade humana, moldando a relação entre o Estado e os 
cidadãos. Os direitos fundamentais da Carta Magna Brasileira de 1988 são descritos no Título II, Art. 5º. Sobre esses direitos, 
é correto afirmar que: 
A) É livre a manifestação do pensamento, sendo facultativo o anonimato.                                                                                            
B) É livre a expressão da atividade intelectual, artística, científica e de comunicação, a depender de censura ou licença. 
C) É vedado o exercício de qualquer trabalho, ofício ou profissão, atendidas as qualificações profissionais que a lei estabelecer. 
D) Constitui crime inafiançável e imprescritível a ação de grupos armados, civis ou militares, contra a ordem constitucional e o 

Estado Democrático. 
 

Questão 32 
A Declaração Universal dos Direitos Humanos (DUDH) foi elaborada por um comitê criado pela ONU, em 1946. O surgimento 
da DUDH se relaciona diretamente com os acontecimentos da Segunda Guerra Mundial, marcada pelo Holocausto e as bom-
bas atômicas. Após amplo debate, o consenso da ONU deliberou para a versão, com trinta artigos, adotada e proclamada 
pela Assembleia Geral das Nações Unidas (Resolução 217 A III), em 10 de dezembro de 1948. Sobre a DUDH, seu preâmbulo 
e seus artigos, é correto afirmar que: 
A) Será arbitrariamente preso, detido ou exilado. 
B) Ninguém será mantido em escravidão ou servidão; a escravidão e o tráfico de escravos serão proibidos em todas as suas 

formas.  
C) Todos os seres humanos nascem livres e desiguais em dignidade e direitos. São desprovidos de consciência e devem agir em 

relação uns aos outros sem espírito de fraternidade.                                                                                                
D) Será também feita distinção fundada na condição política, jurídica ou internacional do país ou território a que pertença uma 

pessoa, quer se trate de um território independente, sob tutela, sem governo próprio, quer sujeito a qualquer outra limita-
ção de soberania.  

 

Questão 33 
A Declaração dos Direitos da Criança (UNICEF) e o Estatuto da Criança e Adolescente (ECA) são bases para a garantia de 
direitos da infância e juventude. Tais diretrizes consideram o Estado, a família, a escola e a sociedade civil como agentes de 
proteção e amparo às crianças e adolescentes. Sobre a Declaração Universal dos Direitos das Crianças (UNICEF) e o Estatuto 
da Criança e do Adolescente (ECA), é correto afirmar que: 
A) A Declaração Universal dos Direitos das Crianças (UNICEF) está organizada em preâmbulo e sete princípios.                                                                                                
B) De acordo com o ECA, considera-se criança, para os efeitos desta Lei, a pessoa até dez anos de idade incompletos, e adoles-

cente aquela entre onze e dezoito anos de idade.  
C) É um dos princípios da Declaração Universal dos Direitos das Crianças (UNICEF): a criança gozará proteção contra atos que 

possam suscitar discriminação racial, religiosa ou de qualquer outra natureza. 
D) É direito da família, da comunidade, da sociedade em geral e do poder público assegurar, com relativa prioridade, a efetiva-

ção dos direitos referentes à vida, à saúde, à alimentação, à educação, ao esporte, ao lazer, à profissionalização, à cultura, à 
dignidade, ao respeito, à liberdade e à convivência familiar e comunitária. 

 

Questão 34 
“A assistência social como política de proteção social configura-se como uma nova situação para o Brasil. Ela significa garantir 
a todos, que dela necessitam, e sem contribuição prévia a provisão dessa proteção. Esta perspectiva significaria aportar 
quem, quantos, quais e onde estão os brasileiros demandatários de serviços e atenções de assistência social” – trecho da 
Política Nacional de Assistência Social (PNAS). Para direcionar e instrumentalizar o acesso e a garantia do direito social da 
assistência social, foram elaboradas normativas e políticas, dentre elas, a Política Nacional (PNAS). É correto afirmar que a 
PNAS: 
A) Classifica os municípios brasileiros em mini, pequenos, médios e grandes.                                                                                                
B) Tem como um dos princípios: a centralidade na família para concepção e implementação dos benefícios, serviços, programas 

e projetos.  
C) Tem como um dos princípios: universalização dos direitos sociais, a fim de tornar o destinatário da ação assistencial alcançá-

vel pelas demais políticas públicas. 
D) Tem como diretriz: contribuir com a inclusão e a equidade dos usuários e grupos específicos, ampliando o acesso aos bens 

e serviços socioassistenciais básicos e especiais, em áreas urbana e rural. 
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Questão 35 
A Seguridade Social compreende um conjunto integrado de ações de iniciativa dos poderes públicos e da sociedade, desti-
nado a assegurar o direito relativo à saúde, à previdência e à assistência social. De acordo com a Lei nº 8.742 de 1993 – Lei 
Orgânica de Assistência Social (LOAS), a assistência social, direito do cidadão e dever do Estado, é Política de Seguridade 
Social: 
A) Facultativa. 
B) Contributiva. 
C) Centralizada. 
D) Não contributiva. 
 

Questão 36 
A partir da Constituição Federal de 1988 e com a promulgação da Lei Orgânica de Assistência Social (LOAS), em 07/12/1993, 
a assistência adquiriu uma nova visibilidade, saindo das esferas acadêmicas e ganhando espaço nas esferas federais, 
estaduais e municipais, bem como junto aos segmentos da sociedade civil interessados na descentralização e implementação 
da Política de Assistência Social no país. De acordo com a LOAS, a assistência social possui objetivos, princípios e diretrizes. 
Assinale a alternativa que corresponde a um objetivo da assistência social. 
A) Supremacia do atendimento às necessidades sociais sobre as exigências de rentabilidade econômica.                                                                                               
B) Primazia da responsabilidade do Estado na condução da Política de Assistência Social em cada esfera de governo. 
C) Universalização dos direitos sociais, a fim de tornar o destinatário da ação assistencial alcançável pelas demais políticas 

públicas.  
D) Vigilância socioassistencial, que visa analisar territorialmente a capacidade protetiva das famílias e nela a ocorrência de 

vulnerabilidades, de ameaças, de vitimizações e danos.  
 

Questão 37 
Henrique é cuidador social da Prefeitura Municipal de Miracema e uma de suas atribuições é realizar atividades de cuidados 
protetivos adequados de acordo com a necessidade nos serviços de acolhimento da assistência social para pessoas em 
situação de rua. Em seu cotidiano profissional, o servidor relembra os tópicos estudados do Decreto nº 7.053, de 23 de 
dezembro de 2009, também conhecido como Política Nacional para a População em Situação de Rua. Além da igualdade e 
equidade, a Política Nacional para a População em Situação de Rua apresenta outros princípios. Tendo em vista a situação 
hipotética, trata-se de um princípio: 
A) Valorização e respeito à vida e à cidadania.                                                                                                
B) Responsabilidade do poder público pela sua elaboração e financiamento. 
C) Integração dos esforços do poder público e da sociedade civil para sua execução. 
D) Promoção dos direitos civis, políticos, econômicos, sociais, culturais e ambientais.  
 

Questão 38 
Cláudia é cuidadora social da Prefeitura Municipal de Miracema e uma de suas atribuições é realizar acolhimento de mu-
lheres vítimas de violência doméstica. Em seu cotidiano profissional, a servidora relembra os tópicos estudados da Lei nº 
11.340, de 07/08/2006, também chamada de Lei Maria da Penha. Sobre a Lei Maria da Penha, é correto afirmar que: 
A) A família não é envolvida na criação de condições necessárias para o efetivo exercício dos direitos da mulher.  
B) O Art. 7º desta Lei versa sobre os tipos de violência contra a mulher: física, psicológica, sexual, patrimonial e moral. 
C) O Art. 5º desta Lei descreve que se configura violência contra mulher, a fim de punição, se o ato ocorrer em ambiente público 

e depender da orientação sexual.  
D) O Art. 2º desta Lei estabelece que toda mulher, dependendo da classe, raça, etnia, orientação sexual, renda, cultura, nível 

educacional, idade e religião, deve gozar de deveres fundamentais inerentes à pessoa humana.                                                                                                
 

Questão 39 
João Manuel tem 75 anos e vive em uma instituição asilar na cidade de Miracema, desde dezembro de 2020. Segundo seu 
relato, a esposa faleceu de Covid no início da pandemia e ele, com hipertensão, diabetes e transplantado renal, não tinha 
condições de se cuidar sozinho. Além das questões de saúde, conta que o enteado pediu que assinasse documentos para que 
pudesse receber a pensão da esposa que era professora aposentada. Sem estudos e confiando no enteado, ele assinou um 
contrato de compra e venda da própria casa. Os vizinhos, ao saberem da situação, o levaram para a instituição onde reside 
e acionaram um advogado. Sobre o caso hipotético, à luz do Estatuto do Idoso, é correto afirmar que: 
A) O idoso sofreu crime patrimonial com pena prevista no Estatuto da Pessoa Idosa.  
B) João Manuel ainda não possui idade para ser assegurado pelo Estatuto da Pessoa Idosa.                                                                                               
C) Os vizinhos que levaram João Manuel para a instituição não assinaram documentos para seus cuidados.  
D) Mesmo se estivesse saudável, João Manuel não teria direito à moradia uma vez que, no Brasil, não há reserva para idoso em 

programas habitacionais. 
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Questão 40 
“De acordo com a Constituição Federal de 1988, os menores de 18 anos são considerados inimputáveis, ou seja, em face de 
qualquer ato considerado ilícito considera-se como infração e o adolescente não pode ser incluído no sistema prisional.  Ele 
é atendido pelo ___________________________ na esfera da Secretaria de Direitos Humanos da Presidência da República. 
É o _____________________________ que coordena a execução da política nacional de atendimento, que inclui as medidas 
de privação e restrição de liberdade, como internação, semi-internação e liberdade provisória; e, também as medidas socio-
educativas, como as de liberdade assistida e prestação de serviço à comunidade.” Assinale a alternativa que completa corre-
tamente as lacunas anteriores.  
A) Conselho Tutelar Municipal                                                                                       
B) Sistema Nacional de Acolhimento Educativo (Sinae) 
C) Centro de Referência Especializado de Serviço Social 
D) Sistema Nacional de Atendimento Socioeducativo (Sinase) 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

INSTRUÇÕES 

 
 

1. Somente será permitida a utilização de caneta esferográfica de tinta azul ou preta, feita de material transparente e de 
ponta grossa.  

2. É proibida, durante a realização das provas, a comunicação entre os candidatos e a utilização de máquinas calculadoras 
e/ou similares, livros, anotações, impressos ou qualquer outro material de consulta, protetor auricular, lápis, borracha ou 
corretivo. Especificamente, não será permitido ao candidato ingressar na sala de provas sem o devido recolhimento, com 
respectiva identificação, dos seguintes equipamentos: bip, telefone celular, walkman, agenda eletrônica, notebook, palmtop, 
ipod, ipad, tablet, smartphone, mp3, mp4, receptor, gravador, máquina de calcular, máquina fotográfica, controle de alarme de 
veículo, relógio de qualquer modelo, pulseiras magnéticas e similares etc., o que não acarreta em qualquer responsabili-
dade do Instituto Consulplan sobre tais equipamentos. No caso do candidato, durante a realização das provas, ser surpre-
endido portando os aparelhos eletrônicos citados, será automaticamente lavrado no Termo de Ocorrência o fato ocorrido 
e ELIMINADO automaticamente do Concurso Público. 

3. Com vistas à garantia da segurança e da integridade do certame, no dia da realização das provas escritas, os candidatos 
serão submetidos ao sistema de detecção de metais na entrada e na saída dos sanitários. Excepcionalmente, poderão ser 
realizados, a qualquer tempo durante a realização das provas, outros procedimentos de vistoria além do descrito. 

4. O caderno de provas consta de 40 (quarenta) questões de múltipla escolha para os cargos de nível superior; médio com 
habilitação em magistério; médio técnico; e, médio; e, ainda, 30 (trinta) questões de múltipla escolha para os cargos de 
nível fundamental completo e incompleto.  

5. Ao receber o material de realização das provas, o candidato deverá conferir atentamente se o caderno de provas contém 
o número de questões previsto, se corresponde ao cargo a que está concorrendo, bem como se os dados constantes no 
Cartão de Respostas (Gabarito) estão corretos. Caso os dados estejam incorretos, ou o material esteja incompleto ou, 
ainda, detenha qualquer imperfeição, o candidato deverá informar tal ocorrência ao Fiscal de Aplicação, não cabendo 
reclamações posteriores neste sentido. 

6. A prova terá duração de 3 (três) horas para todos os cargos. Este período abrange a assinatura, assim como a transcrição 
das respostas para o Cartão de Respostas (Gabarito) às orientações e avisos fornecidos pelos fiscais durante a aplicação, 
bem como o tempo necessário aos procedimentos de identificação civil e/ou segurança que forem adotados pela organiza-
ção do certame. 

7. As questões das provas objetivas são do tipo múltipla escolha, com 4 (quatro) opções (A a D) e uma única resposta correta. 
Ao terminar a prova, o candidato, obrigatoriamente, deverá devolver ao Fiscal de Aplicação o Cartão de Respostas 
(Gabarito) devidamente assinado em local indicado. 

8. Os Fiscais de Aplicação não estão autorizados a emitir opinião nem prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. 
Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir. 

9. Não é permitida a anotação de informações relativas às suas respostas (cópia de gabarito) no comprovante de inscrição ou 
em nenhum outro meio. 

10. O candidato somente poderá se retirar do local de realização das provas escritas levando o caderno de provas no decurso 
dos últimos 30 (trinta) minutos anteriores ao horário previsto para o seu término. O candidato poderá se retirar do local 
de realização das provas somente a partir dos 90 (noventa) minutos após o início de sua realização; contudo, não poderá 
levar o seu caderno de provas. 

11. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala só poderão sair juntos. Caso algum insista em sair do local de aplicação antes 
de autorizado pelo Fiscal de Aplicação, será lavrado Termo de Ocorrência, assinado pelo candidato e testemunhado pelos 
2 (dois) outros candidatos, pelo Fiscal de Aplicação da Sala e pelo Coordenador da Unidade de Provas, para posterior análise 
pela Comissão de Acompanhamento do Concurso.  

 
RESULTADOS E RECURSOS 

 
- Os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas serão divulgados na Internet, no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, 
a partir das 16h00min da segunda-feira subsequente à realização das provas escritas objetivas de múltipla escolha.  

- O candidato que desejar interpor recursos contra o gabarito oficial preliminar da prova escrita objetiva de múltipla escolha 
disporá de 2 (dois) dias úteis para fazê-lo, a contar do dia subsequente ao da divulgação desses gabaritos, por meio do endereço 
eletrônico www.institutoconsulplan.org.br. É responsabilidade do candidato acompanhar todos os atos inerentes ao concurso 
público, não cabendo reclamações, caso não exerça seu direito de recurso no prazo estipulado.     




